

# 中华人民共和国 国务院公報

10月28日 1957年第46号（总号：119） 1954年創刊

## 目 录

中华人民共和国主席毛泽东重申坚决支持叙利亚保衛独立、和平的正义斗争致叙利亚共和国总统舒克利·库阿特利的电文	(951)
铁路合作組織章程	(951)
国务院关于同意统一和調整邮电資費方案給邮电部的批复	(955)
邮电部关于统一和調整邮电資費的請示报告	(955)
农業部关于做好灾区牲畜安全过冬渡春的紧急通知	(961)
农業部关于积极开展冬季防治病、虫、鳥、兽害工作的通知	(963)
国务院关于設置瑪沁县和瑪多县的决定	(965)
国务院关于設置云南省楚雄彝族自治州并撤销楚雄專員公署的决定	(965)
国务院关于設置阜新、喀喇沁左翼二蒙古族自治县并撤销阜新县及喀喇沁左旗的决定	(966)
国务院关于撤销集宁县的决定	(966)
国务院关于撤销合川市的决定	(967)

# 中华人民共和国主席毛泽东重申坚决支持 叙利亚保衛独立、和平的正义斗争致叙利亚 共和国总统舒克利·庫阿特利的电文

叙利亚共和国总统舒克利·庫阿特利先生閣下：

中华人民共和国成立八周年时，承蒙来电祝贺，我代表中国人民，并且以我个人的名义，向閣下表示衷心的謝意。

当美帝国主义正在驅使土耳其向叙利亚进行挑衅，陰謀發动侵略战争的时候，我謹重申中国政府和中国人民坚决支持叙利亚人民保衛独立、保衛和平的正义斗争的严正立場。

祝中叙兩国友好关系日益發展，祝叙利亚人民反殖民主义斗争的胜利，祝叙利亚共和国繁荣和閣下身体健康。

中华人民共和国主席 毛澤东

1957年10月17日于北京

## 鐵路合作組織章程\*

为了进一步發展国际联运和铁路科学技术合作，

阿尔巴尼亞人民共和国

保加利亚人民共和国

匈牙利人民共和国

\* 社会主义国家主管铁路部長，为了进一步發展国际联运和铁路科学技术合作，于1956年6月23日至28日，在索非亞举行會議，成立鐵路合作組織，通过了鐵路合作組織章程。1957年5月27日至6月7日，在北京举行第二届會議，对于鐵路合作組織章程的某些条文进行了修改。根据本章程第八条的規定，已經有关各国政府核准生效。

越南民主共和国

德意志民主共和国

中华人民共和国

朝鮮民主主义人民共和国

蒙古人民共和国

波蘭人民共和国

羅馬尼亞人民共和国

苏維埃社会主义共和国联盟

捷克斯洛伐克共和国

各国主管铁路的部長茲决定成立铁路合作組織（ОСЖД）。

## 第一条 铁路合作組織的任务

铁路合作組織的主要任务是：

1、办理国际客貨联运协定（国际客协和国际貨协）及其有关的各种規章和办事細則等事項；

制定国际铁路联运运价，組織編制最合理的国际运行經路，改进国际运输計劃工作，改善国境铁路車站的工作和扩展国境铁路車站，并且协商关于新建和改建有国际意义的線路的問題；

2、解决在国际联运中最經濟地使用車輛，提高运行速度和改善編制列車时刻表的問題；

3、組織铁路方面的科学技术合作，其中包括科学研究院和設計單位在活动上的配合；

4、研究和协商有关統一限界、車輛、線路上部建筑、信集閉設備、信号显示和列車运行規章等問題，研究出最完善的牽引类型；

5、同其他从事铁路运输的国际組織进行合作。

## 第二条 铁路部長會議

1、参加本組織铁路的各該主管部長的會議是铁路合作組織的领导机关。

2、铁路部長會議应每年举行，以便对第一条所列各项問題，以及在国际联运

和铁路科学技术合作中所發生的其他有关問題，进行审查并通过決議。

鐵路運輸委員會的工作綱要、定員表和年度預算，都由鐵路部長會議核准。

3、鐵路部長會議輪流在每一參加本組織鐵路的國家舉行。有關舉行會議的費用，由舉行會議所在國鐵路行政機關負擔。

4、各部長在其本国法令所賦予的职权範圍內實行鐵路部長會議所通過的決議。

關於超出部長職權範圍的問題的決議，須經有關政府核准。

5、鐵路部長會議的決議須在參加會議的各部長一致同意下通過。

### 第三条 鐵路運輸委員會

1、鐵路運輸委員會是鐵路部長會議的執行機關。

2、在鐵路部長會議休會期間，由委員會保證鐵路合作組織的活動。

3、每一參加本組織的鐵路應有一名代表作為委員參加委員會；

委員會由主席、副主席和秘書領導，這些人員由鐵路部長會議從委員會委員中確定。

4、委員會出版鐵路合作組織通訊。

5、委員會的組織機構、權利和義務、工作制度和通過決議的程序，由委員會提請鐵路部長會議核准。

### 第四条 委員會中的專門會議和專家工作組

1、為了完成第一條所列各項任務，委員會設下列專門會議：

國際旅客聯運協定專門會議；

國際貨物聯運協定專門會議；

運價經濟問題專門會議；

運營問題和國境站工作專門會議；

科學技術合作專門會議；

限界和車輛問題專門會議；

信集閉設備、信號顯示和列車運行規章問題專門會議；

电气化和采用最完善的牵引类型問題專門會議；  
線路上部建築和工程建築物問題專門會議；  
參加本組織的鐵路在其他从事鐵路运输的國際組織中活動配合專門會議。

2、为了解决个别問題，委員會經鐵路部長會議許可后，有权設其他專門會議。委員會可以自行召集必要的專家工作組。

#### 第五条 財務問題

- 1、委員會和其所屬各專門會議的經費，以及出版鐵路合作組織通訊的費用，由參加本組織的鐵路負擔，參加本組織的鐵路为此應繳納會費。
- 2、會費的數額由鐵路部長會議參照鐵路線路的里程確定。
- 3、委員會的預算按年度編制，并与委員會的工作計劃一并由鐵路部長會議核准。上年度預算執行結果的決算報告應由鐵路部長會議核准。
- 4、每一參加本組織的鐵路应在收到委員會通知后二個月內繳納會費。
- 5、委員會的款項支配人是委員會的主席，主席不在時是副主席或秘書。

#### 第六条 委員會所在地

委員會設在參加本組織鐵路的國家中的一國內，委員會所在地由鐵路部長會議每五年確定一次。

#### 第七条 新成員的接收办法

新成員的接收由鐵路部長會議根據委員會的推薦辦理。

#### 第八条 章程的实行

本章程須經參加本組織鐵路的國家政府核准，并自各國政府核准之日起三個月后生效。

#### 第九条 章程的修改和退出本組織的办法

- 1、本章程可由鐵路部長會議修改。
- 2、任何一參加本組織的鐵路都有权退出本組織。
- 3、關於退出本組織的通知書應于日历年終了六個月以前寄送委員會。

#### 第十条 附 则

本章程用中文、德文和俄文写成。这些文本有同等效力。在条文的解釋上發生分歧时，以俄文本为准。

## 国务院关于同意統一和調整邮电資費方案 給邮电部的批复

1957年10月3日

1957年8月12日厅秘字第152号請示悉。

邮电部所拟統一和調整邮电資費的方案，統一了费率，消除了突出的不合理現象，可以更大地發揮邮电通信为社会主义建設服务的作用，对邮电收入和用戶負担都影响不大，比較切实可行。国务院同意这个方案，并准自1958年1月1日起实行。

今后在不影响邮电資費政策和邮电資費主要內容的原則下，某些个别問題以及各种附帶費，可由邮电部与有关部门或地区协商后决定执行，报国务院备案。

## 邮电部关于統一和調整邮电資費的請示報告

1957年8月12日

邮电資費关系到国家的价格政策和財政收支，关系到党、政、軍、民等机关团体，工矿企業以及广大人民群众对邮电通信工具的合理使用。邮电資費應該体现出邮电通信在全国范围內的联合作業和广泛为人民服务的特点，保証实现国家对邮电通信的要求；做到费率統一，比較合理，手續簡便。但是，現行的邮电資費大多是在全国解放初期制定的。由于各地解放时间先后不一，以及适应当时的客觀情况，部分邮电資費采取了因地制宜、公私有別以及軍政机关和企業部門有不同待遇等办法；由于我們經驗不足，也沿用了許多旧的规定。几年来，社会情况已經發生了根本性的变化，第一个五年計劃即將胜利完成，社会主义的三大改造已經取得全面的决定性的胜利。而邮电資費虽也有若干修改，但根本状况并未改变，以致在新的形势下，不合理的現象更加突出了。因此，

必須加以改革，使之和变化了的客觀情況相適應。現將幾項主要的郵電資費調整方案，報告如下：

### 一、現行郵電資費存在的主要問題

(一) 全國費率不統一，各地區有不同的收費標準，差價很大。例如，長途電話資費華東比華北平均高59%（如上海打電話給北京，每三分鐘為一次，需付費九元；北京打過去却只需五元五角），兩廣比華北平均高36%；市內電話資費在東北地區自動電話租費比關內低，而人工電話租費却比關內高；西南、西北則無論長途電話電報和市內電話都照華北收費標準八折；內蒙古地區東部和西部的電報費不同，前者低，後者高，差別很大。各地區費率不同，在大行政區撤消後，就已經不適合了，現在如再繼續下去，更屬不合理。

(二) 現在我國經濟性質已經根本改變，過去郵電資費中公私有別的某些規定，已不適宜了。同時，對軍政優待的辦法，一則目前已無必要，二則許多軍政機關和企業部門的性質很難劃分清楚，經常為此發生糾紛，增加人民內部矛盾。

(三) 各項郵電資費存在着偏高、偏低的不合理現象。偏高的主要是電報費。如從重慶發一份1,100字的加急密語企業電報到北京（每字五角四分）需付費594元，北京飛來往飛機票價還貴。因為電報費貴，用戶就少打電報，或者幾個單位聯合派專人送。這樣，郵電部門的電報設備和人員空閑很多，不能發揮作用；其他部門却又增加人力的浪費。更重要的是影響了解決問題的時間性，對國家很不利。因為電報費貴，不如打長途電話合算，有的用戶就多打了長途電話，使電報設備和電話設備負荷不能得到適當的調劑。

偏低的主要是一些包裹資費和市內電話月租費。印刷品資費對某些邊遠地區加一倍或加兩倍收費不合理，而其他地區的資費却又偏低。匯兌資費不論匯款額多少，一律收匯費二角，也不合理。

(四) 某些資費因為各地區費率不統一，辦法不同，加之公私有別和對軍政機關的優待辦法，使計費手續複雜，用人多，工作效率不高。

綜合上述，郵電資費的不統一，不能適應國家有計劃地發展國民經濟的要求。資費偏高使郵電通信設備不能得到合理的運用，妨礙了郵電企業廣泛為人民服務的作用；偏

低了不符合企業經營的原則，不利于國家的积累。尤其是客觀情況改變了，郵電資費的不合理現象，再不能繼續下去。因此，目前統一和調整郵電資費是很必要的。

## 二、統一和調整郵電資費的出發點

(一) 發揮郵電通信設備充分便利黨和政府指導工作、密切各方面關係的作用，根據郵電通信企業在全國範圍內聯合作業的特點，郵電資費在全國範圍內的收費標準和制度必須統一。各項業務資費之間還必須有一個適當比例，調劑各類通信設備負荷，充分發揮設備利用率。

(二) 在不斷改善經營管理、降低成本的原則下，考慮到國家的財政收入，並照顧到用戶費用的負擔，使郵電資費逐步趨向合理。

(三) 對軍政機關使用電信，不在資費上給予優待，而在傳遞次序上優先傳遞，市話方面優先放號，尽可能保證軍政機關的需要。

(四) 簡化計費標準和手續，以便利群眾和有利于企業的管理。

## 三、調整郵電資費的主要內容

(一) 匯兌資費：匯款額大多出費，匯款額小少出費，匯費按匯款額 1% 收取，即每元收匯費一分（不到一元按一元計），每張匯票起碼匯費一角；烈士遺款免費寄遞；代辦所開發匯票亦照上述標準收費；停辦稿費兌換券業務。

調整後，對占匯票總數 55% 的 20 元以下的匯款的匯費都低於現行的二角，照顧了大多數人，並且計費手續大為簡化了。雖然匯款在 20 元以上的匯費都有增加，100 元以上增加幅度較大，但是多匯多付費的原則是合理的，只要講清道理，做好宣傳工作，群眾是可以接受的。

按照 1957 年業務收入估計，匯兌業務可以增加收入九百六十六萬元。

### (二) 包裹資費（附件一①）：

(1) 普通包裹按照主要代運郵件的鐵路、公路、水路等運輸部門收運包裹的平均運價，酌加郵電企業內部處理費用及應納的稅金來核訂資費。將現行一局一費的辦法，改為一區一費的辦法。基本上以中央直轄市、省轄市、自治州、自治區、專區等各級最

①國內郵政普通包裹擬訂資費與現行資費及鐵路普通包裹運價舉例比較表和國內郵政航空包裹擬訂資費與現行資費及民航局貨物運價舉例比較表略。

高行政領導機關所在地和經濟交通中心為中心，按照行政區劃，將全國各郵電局劃分為250個左右的計費區域。按照包裹資費的核訂標準，即包括處理費、運費（包括區中心間的運費和區內運費）和稅金三項，算出各計費區域互寄資費，作為一個區內各局與其他區互寄包裹的資費。包裹處理費每件重量在五公斤以下的一律收費二角，每件重量超過五公斤的一律收費四角；區中心至區中心的運費按照各地鐵路、公路、水路平均運價計算，全國除新疆、青海及雅安以西地區外，一律按每公斤運輸一千公里收費三角五分，新疆地區每公斤運輸一千公里收費四角，青海地區每公斤運輸一千公里收費六角三分，雅安以西地區每公斤運輸一千公里收費八角；區內運費和稅金每公斤一律共計收費一角。為了和運輸部門的規定統一，將現行計費單位半公斤改為一公斤。

國內普通包裹資費調整後，適應當前的運輸情況，三公斤以下的包裹資費一般較鐵路運價低，四公斤包裹資費和鐵路基本相等，五公斤包裹資費略高於鐵路運價，照顧了個人包裹件小量輕的情況，並且符合郵電部門和鐵路的分工原則。

（2）快遞小包資費，每件按普通包裹收費標準加50%收取。

（3）航空包裹資費核訂標準，原則上與普通包裹資費同，惟經由航空運輸一段的運費，按照郵局付給民航局的運價外，另按運價加10%，作為郵袋運費和郵局至機場接送包裹的運費。調整後，遠距離航空包裹資費降低了，可以刺激航空包裹業務的發展，調節火車和汽車郵運力量。

按照1957年業務收入估計，包裹業務可以增加收入八百三十四萬元。

### （三）印刷品類資費（附件二<sup>（一）</sup>）：

（1）印刷品（包括定期出版物）、貿易契（包括新聞稿件）每重100公分，貨樣每重50公分，國內互寄（不包括新疆、青海、西藏）收費三分，本埠投遞收費一分五厘；新疆、青海、西藏之間及與其他各省之間互寄收費五分。取消原來寄邊遠地區加倍或兩倍收費的不合理規定。並將貿易契改稱為〔事務文件〕。

印刷品可以保價，每保價一元收費一分，每件最低保價費二角。保價信函（裝寄現鈔的除外）和保價包裹的保價費亦均按上述標準收取。

（2）書者文件資費，現行是每重500公分，國內互寄收費六分，本埠投遞收費三

<sup>（一）</sup>國內印刷品類調整價目和現行資費標準比較表略。

分，收費較高。拟改为每重1,000公分國內互寄收費二分，本埠投遞收費一分。并改称为〔盲人讀物〕。調整后，資費降低很多，照顧了盲人的利益。

印刷品类資費調整后，按1957年業務收入估計約減少收入一百万元。

#### （四）國內電報資費（附件三○）：

全國規定一个統一价目，不分地区，不分省內、省外，不分明碼、密碼，不分軍政、企業、普通，尋常電報每字一律收費三分，加急加倍。天氣、報訊、公益電報每字价目和尋常電報相同，但特別提前傳遞。新聞電報每字收一分，加急加倍。取消國內書信電報業務。一般電報和新聞電報每張起碼15个字，不足者按15字計費。

調整后，資費降低很多，特別是企業尋常明碼電報由一角三分五厘降为三分，加急密碼電報由五角四分降为六分。看起来降低幅度很大，收入减少很多（按1957年業務收入估計約減少收入一千八百四十六万元），但权衡利害得失，利多弊少，而且減少收入的情況是相对的，資費降低后，電報業務將會大量上升，收入也將相应增加。因此，我們認為降为三分是可行的。因为，國家計劃經濟越發展，通信聯絡越要密切。電報、電話是比較便利的通信工具，但是長途電話設備投資大，成本高，在今后一个时期內还不可能完全滿足需要，而電報設備和人員有很多富余，降为三分后，可以更大地發揮現有電報設備和人員的作用，促进無線電通信的發展，并可緩和長途電話供不应求的緊張狀況；机关、团体、企業可以更多地利用電報指導工作，有利于社会主义建設；同时，也照顧了取消軍政机关和某些地区的折扣优待办法的情況。

#### （五）國內長途電話資費（附件四○）：

在華北區現行資費的基礎上，統一全國的長途電話价目，將現行36級話價簡化为18級，2,000公里以上的長途電話不再分級。取消地区差价，取消优待軍政的办法。

調整后，可以消除各地区間、各部門待遇不同的不合理現象，大多数地区的資費降低了。以平均話費計算，華北區軍政和一般電話費都將降低2.65%；华东區軍政電話費將降低2.65%，一般電話費將降低38%；兩廣軍政電話費將降低2.65%，一般電話費將降低28%；西南、西北由于取消八折优待，無論軍政、一般電話費都將增加21%；東北、內蒙古一般電話費都降低2.65%，但軍政電話費由于取消五折优待而將有提高。

---

○○國內電報資費調整方案表、國內長途電話資費調整方案表均略。

### (六) 市內電話資費 (附件五 $\ominus$ ) :

不分地区，不分人工机、自动机、桌机和牆机，全国按一个统一价目收費。將現行全国市內電話局分六級收費办法，改为根据市內電話的机械容量简化为三級。磁石式電話机今后一律由邮电局供給电池，用戶不再負担电池費。改变过去以有無營業性質作为用戶分类的标准，而以多使用、多付費的原則重新划分用戶类别。因为，市內電話使用的次数越多，机械的損耗越大，維护費用也就越大，所以使用次数多的應該多付費，使用次数少的應該少付費。住宅、宿舍的電話使用次数較少，列为甲种用戶，收費較少；其他用戶使用次数較多，列为乙种用戶，收費較多。

規定用戶月租費第一級局甲种收九元，乙种收13元；第二級局甲种收六元三角，乙种收九元；第三級局甲种收三元八角，乙种收五元五角。將沈陽、長春、哈尔滨三个話局的〔次数制〕收費办法，改为按〔包月制〕收費（因为計數器國內無法解决）。保留上海、广州、大連的〔次数制〕收費办法，并适当調整价目，使三地收費一致。

所有的公用電話費每次收費四分改为五分。

調整后，統一了全国的市內電話資費，簡化了計算办法，并且使市內電話資費逐步走向合理。由于市內電話設備主要是国外进口，投資大，現行資費偏低，年有亏损，所以这次适当地提高了資費。由于計費办法的改变，估計增加月租費的全国將有二十七万八千余用戶，降低月租費的將有十五万八千余用戶。

#### 四、調整后对企業收入的影响

如果按照1957年業務收入估算，增加和減少的数字相抵后，总收入大約減少二百零八万元（其中匯兌收入增加九百六十六万元，包裹收入增加八百三十四万元，印刷品类收入減少一百万元，国内电报收入减少一千八百四十六万元，国内長途電話收入減少二百二十四万元，市內電話收入增加一百六十二万元）。

五、調整邮电資費主要好处是，統一了費率，簡化了手續，消除了突出的不合理現象，可以更大地發揮邮电通信为社会主义建設服务的作用，适当照顧了邮电企業的成本和用戶負担情况。但是个别問題可能还有考慮不周之处，或者将来情况变化，需要做相应的調整。为了及时解决問題，我們建議国务院授权邮电部对个别問題，如邮政包裹資

$\ominus$ 市內電話資費調整方案表和詳細价目表略。

費核算標準需隨着運輸情況的改變而調整以及一些郵電附帶費的核定等，在不影響資費政策的原則下，可以根據具體情況，作及時的解決，報院備案。

調整郵電資費是我們在整風運動中邊整邊改的一項重大措施，所擬方案是否可行，請早日審查批示，以便爭取時間做好內部準備工作和向群眾進行必要的宣傳解釋工作。如蒙批准，擬自1958年1月1日起實行。

## 農業部關於做好灾区牲畜安全過冬渡春的 緊急通知

1957年10月16日

今年河南、山東、黑龍江、江蘇、安徽、浙江、陝西、山西、內蒙古等省（區）部分地區會發生嚴重水災、雪災，或正在遭受着旱災，對畜牧業的損害是相當嚴重的。如河南省灾区的耕畜約有二百萬頭，除已有少數死亡外，現在瘦弱上抬牲畜占到17.7%。黑龍江省據11個縣統計因暴風雨襲擊而死亡的馬牛達2,875頭。山東省菏澤、濟寧等四個專區的牲畜，較水災前已減少六萬多頭。內蒙古灾区內的牲畜（主要為羊、牛）約有五百萬頭，已死一百二十萬頭。目前灾区牲畜體質普遍乏瘦，如不及時採取緊急措施，今冬明春將要發生大批死亡現象，這不但使農牧民受到很大的經濟損失，而且在幾年內不易恢復，會給今后農牧業生產的發展帶來嚴重的困難。因此，必須把灾区保畜工作當做一件重要的政治任務，用盡一切力量，做好以下工作，以保護牲畜安全渡過冬春。

1. 積極認真的大力貯備飼草飼料：水災地區，在水退後野草孳生，應該抓住這一有利條件，發動群眾，大力開展打草貯草運動；目前能多收一斤野草、樹葉，就是為今冬明春保畜工作多增加一份物質力量。因此各地必須把收集野草工作列為灾区生產自救的重要內容之一，幫助農業社妥善安排勞力，指定專人負責領導這一工作。除組織各生產隊進行收割外，還要廣泛發動社員利用半勞力收割，由社按質論斤合理計酬收買，有条件的社要尽可能付給現金，或採取部分付現、部分記工分的辦法，以提高社員的打草

积极性。旱灾地区除打贮野草外，要收集、利用一切可以做飼草的殘枯作物稈秆、树木落叶、园田副产品等，充做冬春飼草。旱象特別严重和內澇积水未退地区，如必須轉移牲畜时，事前务必做好联系准备安排工作，有組織地分批进行移畜就草，到临近非灾区寄养或放牧。靠近灾区的非灾区，也應該大力收貯飼草，并节约用草，支援灾区。南方地区还應該利用休閑地多种綠肥作物及蘿卜等冬季作物做飼料。

牧区應該組織人力，勘查草原，本着互助互濟的精神，打破按行政区界綫放牧的習慣与限制，由有关机关具体协商进行牧場調剂工作，組織牧民打井开辟利用新的草原。对于畜群可按人力适当化大群为小群，分群放牧。延長每天的放牧時間，尽量使牲畜吃饱飽飲好抓好秋膘。并延迟进入冬季牧場的时间，节省放牧用草。同时，要修筑土圍風障防寒設備，整修防灾用具，加強風雪預報組織，以防止風雪灾害突然襲擊，保証牲畜安全。

各地农牧業部門还應該主动与粮食及供銷合作部門联系，尽可能做好商品精飼料及飼草的調剂供应工作，作为必要时的补飼之用，以免牲畜冬春乏瘦死亡現象發生，影响明年春耕生产。

2、关于飼養管理方面：各地經驗証明，分散飼養对养好牲畜作用显著，在农区的受灾地区积极推行这一工作，更具有重要意义。除少数社、队确有集中养畜的条件与經驗，牲畜养的很好，并已准备充足的冬季草料者以外，一般應該在入冬以前做好分散包養到戶工作。对养畜戶必須合理規定劳动报酬及獎励办法，鼓励养畜戶从各方面搜集飼草，养好牲畜。同时可組織他們从事正当的畜力副業生产，以畜养畜。对于社內的老、弱、幼畜，閑散牲畜及供社員家庭生活役用为主的牲畜，社集体养有困难的可以做价轉給社員私有私养，由社帮助解决部分草料，以減輕社內草料負擔。此外，各地應結合整社工作，健全和建立社队的畜牧組織，明确專人負責，領導檢查保畜工作。并在入冬以前組織社与社間、队与队間开展以貯草备料、修棚补圈、增膘保膘，保护孕畜幼畜等为中心的評比竞赛，鼓励大家一齐动手，做好牲畜安全过冬渡春工作，爭取不掉膘、不冻餓死一头牲畜。

3、加强牲畜疫病防治工作：由于灾区牲畜体质瘦弱，抗病力差，容易發病，因此無論农区牧区都要加强防疫工作。农区應該充分組織利用中兽医的力量，深入各社逐槽檢查牲畜的健康情况，加强防治工作。目前，牛流行性感冒已在很多地区發生，应即速

意进行隔离治疗。牛口蹄疫，目前仍在西北、西南流行，鄰接地区应严加防范，不得傳入，以免在農業区大肆流行。此外，还需注意在炭疽、气腫疽常發生的地区，进行預防注射工作。

4、加强各地对群众和干部的保畜思想教育工作：必須深刻認識保护牲畜对恢复發展灾区农牧業生产的重大意义。保护好牲畜，不仅当前就可以組織副業生产，以畜养畜，以畜养人，而且可以恢复扩大明年农牧生产，縮短灾荒時間，反之，如果牲畜大量死亡，必然加深灾荒程度，丧失元气，給今后生产帶來很大困难。在灾荒特別严重的地区，还要注意克服悲觀情緒，树立人定胜天的信念。防止盲目大量出售牲畜，尽可能把現有牲畜保存下来。但是，为了減輕飼料負担，有計劃地自灾区向非灾区調剂一部分牲畜及淘汰一部分过冬确实有困难的老弱牲畜也是可以的。各地農業部門應該与收購部門联系进行这一工作。

保护灾区牲畜安全过冬渡春是一件極其艰巨的工作。各地农牧業部門必須把这件大事作为今冬明春的中心工作之一，加强領導檢查，保証明年春耕生产的順利进行，爭取農業大丰收。并希將目前布置安排及今后工作进行情况，随时函报我部。

## 農業部关于积极开展冬季防治病、虫、鳥、兽害工作的通知

1957年10月23日

目前各地在緊張的秋收之后，正逐步开展冬季农業生产工作。防治病、虫、鳥、兽害是冬季农業生产重要內容之一。这时，正值病菌和害虫过冬阶段，是一生最弱的一环；害鳥、害兽要外出寻找食物，隐蔽物少，有利于扑打。只要各地掌握这一規律，紧密結合农村冬季中心工作，加以适当安排，冬季防治病、虫、鳥、兽害工作即能迅速开展起来。做好冬季防治病、虫、鳥、兽害，对保証明年农業增产有积极作用，希各級农業部門做好以下几項重点工作：

一、消灭过冬水稻螟虫。水稻地区，应根据不同地区，不同条件，采取不同对策积

極進行防治。根據各地經驗，一般早稻、中稻田不必處理稻根；遲熟中稻、單季或雙季晚稻田，在過冬螟蟲化蛾前不能及時翻耕灌水的冬閑田，進行鋤劈稻根或耕耘後拾毀稻根；種冬作物的稻田，必須做到精耕細作，拾毀稻根；在綠肥留種田和不能及時翻耕灌水的綠肥田，應在綠肥未鋪滿田面前鋤劈或拔掘稻根；把拾起、拔起、掘起的稻根漚肥或燒灰進行徹底處理。二化螟嚴重地區，說服群眾盡先用完帶蟲多的稻草，並剷除田邊雜草及茭白殘株。

二、雜谷螟蟲發生嚴重地區，應採取高溫積肥或鋤碎充當飼料、燃料及造紙原料等方法，徹底處理玉米、高粱稈秆、根莖、穗軸及谷莖。在防治有基礎地區，大力進行防治；在基礎較差地區，應選擇一、二個縣進行防治示範，積累大面積防治經驗，為今后開展滅絕過冬螟蟲創造條件。

三、棉區要滅絕棉花越冬紅鈴蟲，大力貫徹今年農業、農墾、合作、食品工業等部門發出的關於防除棉花越冬紅鈴蟲的聯合通知，迅速糾正目前幹部群眾因今年蟲少而產生的麻痹思想。各地要充分認識到蟲少正是滅絕的有利時機，應發動群眾在明年五月底前徹底處理枯鈴、花渣，清除貯花倉庫用具及棉子內潛伏的紅鈴蟲，特別是各示範縣必須做好這一工作，創造經驗，給今后防治棉花越冬紅鈴蟲工作打下基礎。

四、果樹蔬菜地區，要發動農業社積極清潔田園，處理殘株、落叶，結合整枝剪除有病蟲的樹枝燒毀，做好樹干塗白及噴藥工作，徹底滅絕過冬病蟲。

五、飛蝗發生地區，要在查清殘蝗的基礎上，于十一月底以前徹底查清蝗卵分布地點、面積及密度，制訂1958年防治飛蝗的計劃，並利用冬閑季節修整藥械，做好訓練工作。

六、鳥、兽害嚴重地區，農業部門要與當地武裝、供銷合作等有關部門聯繫，及時解決獵槍、彈藥供應，毛皮收購及獵狗的飼料等問題，積極發動農業社組織打獵隊或組，有計劃地進行撲打，並認真總結群眾打獵經驗，及時推廣，把冬季防治鳥、兽害工作開展起來。

冬季防治病、蟲、鳥、兽害還是一項比較薄弱的工作，因此，各地應加強領導，根據當地具體情況，抓住重點，迅速布置貫徹，深入督促檢查，幫助解決工作中發生的問題，把防治病、蟲、鳥、兽害工作迅速開展起來，給1958年農業增產打下有利基礎。

# 国务院关于設置瑪沁县和瑪多县的决定

1957年10月18日国务院全体会議第58次會議通过

国务院批准青海省人民委員會1957年9月21日关于設置瑪沁县和瑪多县的報告，并決定：

(一) 設置瑪沁县。县的行政区域为甘德县所轄的然洛、下莫巴、大武三个部落。  
县人民委員會駐中心站（依蓋齐）。

(二) 設置瑪多县。县的行政区域为达日县所轄的合科部落和甘德县所轄的塔科、  
查科兩個部落。县人民委員會駐黃河沿。

以上瑪沁、瑪多二县，受果洛藏族自治州領導。

# 国务院关于設置云南省楚雄彝族自治州并 撤銷楚雄專員公署的決定

1957年10月18日国务院全体会議第58次會議通过

国务院批准云南省人民委員會1957年9月19日关于建立楚雄彝族自治州的報告，并  
決定：

設置楚雄彝族自治州，撤銷楚雄專署。自治州的行政区域为原楚雄專区的楚雄、双  
柏、广通、鹽井、祿丰、富民、罗次、元謀、武定、祿劝、永仁、鹽丰、大姚、姚安、  
南华、牟定等16县。自治州人民委員會駐楚雄县城。

# 国务院关于設置阜新、喀喇沁左翼二蒙古族 自治县并撤銷阜新县及喀喇沁左旗的决定

1957年10月18日国务院全体会議第58次会议通过

国务院批准辽宁省人民委員會1957年1月28日和9月21日关于建立阜新、喀喇沁左翼二蒙古族自治县的报告，并决定：

一、設置阜新蒙古族自治县，撤銷阜新县。自治县的行政区域仍为原阜新县的行政区域。自治县人民委員會駐原阜新县城。

二、設置喀喇沁左翼蒙古族自治县，撤銷喀喇沁左旗。自治县的行政区域为原喀喇沁左旗的全部区域，和凌源县山咀子区的四官营子、三台、坤都营子、奈馬营子、海道营子、天盛号、玉皇庙等七个乡与建平县公营子乡的鐵道南部地区。自治县人民委員會駐大城子鎮。

# 国务院关于撤銷集宁县的决定

1957年10月18日国务院全体会議第58次会议通过

国务院批准內蒙古自治区人民委員會1957年8月19日关于請求撤銷集宁县建制，將所屬地区分别划归集宁市等四个單位領導的报告，并决定：

撤銷集宁县。將該县行政区域分别划归集宁市、察哈尔右翼前旗、察哈尔右翼后旗和兴和县領導。

# 国务院关于撤销合川市的决定

1957年10月18日国务院全体会议第58次会议通过

国务院批准四川省人民委员会1957年9月16日关于撤销合川市建制问题的报告，并决定：

撤销合川市。原市的行政区划归合川县领导。

中华人民共和国  
国务院公报

1957年第46号(总号: 119)  
1957年10月28日出版

編輯·出版: 中华人民共和国国务院秘书厅  
發 行: 邮 电 部 北 京 邮 局

\*  
1957年10月第1次印刷: 1—41,200册

全年定价: 4.5元

本刊代号 2-266